

中国共产党把握历史主动的六个向度

师吉金

(渤海大学 马克思主义学院,辽宁 锦州 121013)

摘要:把握历史主动是马克思主义的重要思想,是习近平同志反复强调的问题。在百余年的发展过程中,中国共产党把握历史主动主要体现在六个向度上,即主动把握历史发展规律、主动选择发展道路、主动抓住发展动力、主动总结经验教训、主动坚持理论自觉、主动增强历史担当。历史已经证明,只有把握住这六个向度的历史主动,中国共产党才能赢得人民群众的拥护,才能保证中国革命、建设和改革伟大事业不断取得胜利,才能带领中国人民实现中华民族伟大复兴。

关键词:中国共产党;历史主动;马克思主义

中图分类号:D23 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2023)04-0036-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2023.04.006

Six Dimensions of Grasping the Historical Initiatives for the CPC

SHI Ji-jin

(School of Marxism, Bohai University, Jinzhou 121013, China)

Abstract: Grasping the historical initiative is an important thought of Marxism, which has been repeatedly emphasized by President Xi Jinping. In the course of more than 100 years of development, the CPC's grasping of the historical initiatives is mainly reflected in six dimensions: actively grasping the laws of historical development, actively choosing the development path, actively seizing the driving force of the development, actively summarizing experience and lessons, actively adhering to theoretical consciousness, and actively enhancing historical responsibility. History has proved that only by grasping the historical initiative of these six dimensions, can the CPC win the support of the people, so as to ensure the continuous success of the great cause of China's revolution, construction and reform, and finally lead the Chinese people to realize the great rejuvenation of the Chinese nation.

Key Words: the Communist Party of China(CPC); historical initiative; Marxism

把握历史主动是马克思主义的重要思想。马克思在致路·库格曼的信中谈到巴黎公社时说:“这些巴黎人,具有何等的灵活性,何等的历史主动性,何等的自我牺牲精神!”^[1]习近平同

志对历史主动问题也进行过阐述:“深入研究历史发展规律和大势,始终掌握新时代新征程党和国家事业发展的历史主动,增强锚定既定奋斗目标、意气风发走向未来的勇气和力

基金项目:国家社科基金一般项目(16BKS016);辽宁省社会科学规划基金项目(高校思政专项)(L21ASZ001)

作者简介:师吉金(1962—),男,山东济南人,教授,博士,研究方向为中共党史及马克思主义中国化与中国社会发展。

量。”^{[2]19}在党的二十大报告中，习近平同志又提出要“坚定历史自信，增强历史主动”^[3]。把握历史主动是中国共产党领导中国人民取得革命、建设和改革事业一次又一次伟大胜利的重要因素，而下列六个向度则是中国共产党把握历史主动的重要体现。

一、主动把握历史发展规律

历史发展规律不以人的意志为转移但又受到人类活动影响。马克思主义对人类社会的历史发展规律进行过清晰、科学的论述，这些论述是马克思主义基本原理的重要组成部分。任何一个政党要想在人类社会发展中有所作为，都必须具有主动把握历史发展规律的精神和能力。习近平同志指出：“历史发展有其规律，但人在其中不是完全消极被动的。只要把握住历史发展规律和大势，抓住历史变革时机，顺势而为，奋发有为，我们就能够更好前进。”^{[2]510}从总体上说来，中国共产党百余年的历史就是不断探索如何主动把握历史发展规律的历史，就是在主动探索历史发展规律的过程中不断前进的历史。在这个过程中，中国共产党不断总结经验教训，在促进自身建设和发展的同时，推动了中国革命、建设和改革事业的发展。纵观中国共产党的发展历程，其对历史发展规律的主动把握主要体现在两个层面。

一是对人类社会历史发展普遍规律的主动把握。这主要体现在主动把握马克思主义理论明确提出共产主义必然代替资本主义的规律。中国共产党作为马克思主义政党从其成立时起就把马克思主义、共产主义写在了自己的旗帜上。习近平同志在党的十九大报告中指出：“中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标。”^{[4]11}事实上，中国共产党第一次全国代表大会通过的《中国共产党第一个纲领》就已经蕴含了实现社会主义、共产主义的目标。在坚持马克思主义、共产主义这个根本原则上，中国共产党从来没有犹豫和彷徨过，党的所有文献和百余年的革命实践都有力地证明了这一点。在这一点上立场坚定，是中国共产党主动把握历史发展规律的关键，把握

住了这一点就是把握住了中国社会的发展方向。

二是对中国社会历史各阶段发展特色的主动把握，亦即主动把握以实现社会主义、共产主义为前提的中国特色。近代以来的中国社会发展总体上没有偏离马克思主义关于人类社会历史发展的普遍规律，但是中国国情决定中国特色。中国共产党把握住了中国国情就是把握住了中国特色，就是把握住了历史主动。在新民主主义革命时期，以毛泽东同志为代表的中国共产党人深入分析中国国情以及中国革命的对象、任务、动力和性质，提出了中国革命的前途是社会主义，但是必须经过民主主义，“只有经过民主主义，才能到达社会主义，这是马克思主义的天经地义”^{[5]1060}。在社会主义革命和建设时期，中国共产党虽经历过曲折、出现过失误，但是中国共产党人探索历史规律和把握历史主动的初心却始终没有改变。在改革开放和社会主义建设新时期，党的十一届三中全会明确提出了要建设“中国特色社会主义”，邓小平同志指出：“把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来，走自己的路，建设有中国特色的社会主义，这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。”^{[6]3}新时代，习近平同志进一步强调：“中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义，科学社会主义基本原则不能丢，丢了就不是社会主义。”^{[7]22}这些经典论述是对中国共产党主动把握历史发展规律的深刻总结，充分说明把握住了历史发展规律、把握住了中国特色，就是把握住了时代发展的关键，也就是把握住了历史主动。

二、主动选择发展道路

发展道路问题是中国共产党带领中国人民实现奋斗目标必须要解决的问题。中国共产党对中国革命道路的选择经历了从被动到主动的过程，主要包括新民主主义革命道路、社会主义革命和建设道路、中国特色社会主义道路。

新民主主义革命道路即农村包围城市、武装夺取政权的道路。这一选择是中国共产党在深刻认识到建立党领导的武装并坚持深入农村进行武装斗争的重要性基础上而做出的。中

国共产党成立之初,对于军队建设和武装斗争的认识缺乏主动性。党对这个问题的主动而深刻的认识是经历了大革命的失败和总结了土地革命的经验教训才得以深化的。“土地革命战争时期,党从残酷的现实中认识到,没有革命的武装就无法战胜武装的反革命,就无法夺取中国革命胜利,就无法改变中国人民和中华民族的命运,必须以武装的革命反对武装的反革命。”^{[8]4-5}这个过程就是中国共产党把握中国国情并与马克思主义相结合的过程。认清了这一点,就认清了中国共产党在新民主主义革命道路选择上的历史主动性,这对于进一步认清统一战线问题、党的建设问题、根据地建设问题等都有促进作用。

在社会主义革命和建设道路的选择上,中国共产党同样表现出了历史主动性。新中国成立后,中国共产党深入学习研究马克思主义经典作家关于农村社会主义改造的相关论述,紧密结合党领导农民走互助合作道路的经验,深刻剖析中国民族资产阶级的特点,为我国社会主义改造道路的选择创造了条件。1956 年邓小平同志曾经讲道:“我们对资本主义工商业采用了和平改造的办法。实践证明,这样做的结果,我们的生产不仅没有受到破坏,而且得到了发展,既消灭了资本主义,又教育了资产阶级。这是比较好的办法。”^[9]正是中国共产党在探索社会主义改造的过程中把握了历史主动、顺应了历史发展大势、抓住了历史发展机遇,才使新中国比较顺利地完成了社会主义改造、建立了社会主义制度、进入了社会主义初级阶段。“社会主义制度的建立,为我国一切进步和发展奠定了重要基础。”^{[8]10}在改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国共产党审时度势,实行改革开放,确立了中国特色社会主义道路。“改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招,中国特色社会主义道路是指引中国发展繁荣的正确道路,中国大踏步赶上了时代。”^{[8]23}新时代,面对世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局,把握历史主动、坚持中国特色社会主义道路的重要意义愈加凸显,因其事关第二

个百年奋斗目标的顺利实现,事关中华民族的伟大复兴。第一个百年奋斗目标的实现已经证明了这一点,第二个百年奋斗目标和民族复兴的实现也必将证明这一点。

三、主动抓住发展动力

主动抓住发展动力是推动社会发展的关键,也是把握历史主动的重要表现之一。而要做到这一点,最关键的是要把握生产力决定生产关系、经济基础决定上层建筑这一马克思主义基本原理。

在新民主主义革命时期,中国共产党对于生产力决定生产关系、经济基础决定上层建筑这一马克思主义基本原理的认识是清醒的。一方面,坚持用革命的手段推翻旧的经济基础与上层建筑,并从理论上阐明“妨碍生产力发展的旧政治、旧军事力量不取消,生产力就不能解放,经济就不能发展。因此,第一个任务就是打倒妨碍生产力发展的旧政治、旧军事,而我们搞政治、军事仅仅是为着解放生产力”^[10]。党的七大又提出了著名的生产力标准,阐述了政党与生产力发展的关系、如何评价政党对发展生产力的作用等问题。另一方面,在打破旧政治、旧军事以及旧的生产关系的基础上,采取了积极的生产力发展举措并取得了成功。这一时期的理论和实践都充分体现了中国共产党抓住发展动力的主动性,极大地推动了社会发展。

在改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国共产党在总结历史经验教训的同时,对生产力问题有了更清晰的认识。中国共产党对生产力问题是从来自马克思主义、社会主义的高度来认识的:“什么叫社会主义,什么叫马克思主义?我们过去对这个问题的认识不是完全清醒的。马克思主义最注重发展生产力……社会主义阶段的最根本任务就是发展生产力。”^{[6]63}“革命是解放生产力,改革也是解放生产力。”^{[6]370}在此基础上,将生产力纳入社会主义本质之中,对解放和发展生产力的逻辑起点、理论起点、现实原因、时序特征、战略步骤、方法途径等问题进行了系统的阐述。实际上,这不仅是理论问题,也是实践问题。保证了这一点,就

争取了历史主动。邓小平说：“从根本上说，手头东西多了，我们在处理各种矛盾和问题时就立于主动地位。”^{[6]377}

在新时代，“世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变的特征更加明显。我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂”^[11]。在应对新形势、新问题的过程中，发展生产力仍然是一个关键问题。“全面建成小康社会，实现社会主义现代化，实现中华民族伟大复兴，最根本最紧迫的任务还是进一步解放和发展社会生产力。”^{[7]92}为了进一步解放和发展生产力，就要进一步推进改革开放。其中，经济体制改革作用重大。这是由于“经济体制改革对其他方面改革具有重要影响和传导作用，重大经济体制改革的进度决定着其他方面很多体制改革的进度，具有牵一发而动全身的作用”^{[7]94}。因此，通过改革解放和发展生产力、调试生产关系，仍然是新时代中国共产党把握历史主动的关键。

四、主动总结经验教训

一个政党在其发展过程中能否主动总结经验教训，是其成熟与否的标志之一，是其能否发挥历史作用的影响因素之一，也是其能否把握历史主动的条件之一。作为一个具有百余年发展史的政党，中国共产党素来善于总结经验教训，通过不断主动总结经验教训，促进自身发展，把握历史主动。

在新民主主义革命时期，中国共产党非常重视总结经验教训。特别是在延安时期，毛泽东同志曾经高屋建瓴地指出：“不但要懂得外国革命史，还要懂得中国革命史；不但要懂得中国的今天，还要懂得中国的昨天和前天。”^{[5]801}“现在大家在研究党的历史，这个研究是必须的。如果不把党的历史搞清楚，不把党在历史上所走的路搞清楚，便不能把事情办得更好。”^{[12]399}党的六届七中全会通过的《关于若干历史问题的决议》更是对党的历史特别是对六届四中全会至遵义会议期间党的领导路线问题进行了分

析总结，使全党在总结经验教训的基础上更加团结一致，为把握历史主动、夺取革命胜利创造了条件。

在社会主义革命和建设时期，党对经验教训的总结更加主动也更加全面，对历史经验教训重要性的认识也更加深刻。毛泽东同志特别重视主动权的问题：“主动权是一个极端重要的事情。主动权，就是‘高屋建瓴’、‘势如破竹’。这件事来自实事求是，来自客观情况在人们头脑中的真实的反映，即人们对于客观外界的辩证法的认识过程。我们过去十年的社会主义革命和社会主义建设，就是这样一个过程。”^[13]

特别是在改革开放和社会主义现代化建设新时期，中国共产党更加重视主动总结经验教训。邓小平、江泽民、胡锦涛等同志都非常重视经验教训的总结。邓小平同志指出：“我们现在的路线、方针、政策是在总结了成功时期的经验、失败时期的经验和遭受挫折时期的经验后制定的。”^{[6]234}江泽民同志强调：“一个民族如果忘记了自己的历史，就不可能深刻地了解现在和正确地走向未来。”^{[14]125}胡锦涛同志提出：“只有铭记历史，特别是铭记我们党领导人民创造的中国革命史，才能深刻了解过去、全面把握现在、正确创造未来。”^{[14]152}党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》实事求是地总结了党的重大历史经验教训，成为改革开放和社会主义建设新时期党的重要镜鉴。

在新时代，习近平同志高度重视历史和总结历史经验教训。他指出，“历史是最好的老师”^{[15]11}，“中国革命历史是最好的营养剂”^{[15]23}，“历史是一面镜子，从历史中得到启迪、得到定力”^{[15]9}，“我们要用历史映照现实、远观未来，从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来”^{[2]8}。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》科学总结了党的百年奋斗历程、奋斗成就和历史经

验，“对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义”^{[2]18}。这种总结经验教训的主动性为党把握历史主动、团结带领中国人民实现中华民族伟大复兴提供了强大助力。

五、主动坚持理论自觉

“一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。”^{[2]29}一个政党要使自己永远保持先进性就更加需要主动坚持理论自觉。中国共产党主动坚持理论自觉最集中的体现就是坚持科学对待马克思主义、坚持进行理论创新、坚持用科学理论指导实践。正如习近平同志在党的二十大报告中所指出的：“拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。”^[3]正是主动将马克思主义同中国实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，才实现了马克思主义中国化，才使中国共产党有了科学的指导思想，从而能够把握历史主动。

主动坚持理论自觉，就是坚持科学对待马克思主义。“自从中国人学会了马克思列宁主义以后，中国人在精神上就由被动转入主动。”^{[16]1516}这种精神上的主动，标志着近代以来终于觉醒的中国人为救民族危亡、解人民倒悬而寻找真理的过程进入了一个新的阶段，即标志着“中国人没有什么思想武器可以抗御帝国主义”^{[16]1514}的历史的结束。作为根本指导思想，马克思主义为中国共产党的成立创造了条件，并成为其带领中国人民实现中华民族伟大复兴的理论指导。

主动坚持理论自觉，就是坚持进行理论创新。“马克思主义理论不是教条而是行动指南，必须随着实践发展而发展，必须中国化才能落地生根、本土化才能深入人心。”^{[8]66}毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系就是中国共产党坚持理论创新的重大成果，由此实现了马克思主义中国化一次又一次的历史性飞跃，使党在中国革命、建设、改革各个历史时期的指导思想更加科学、更加系统、更加富有实践意义，因

而使党在各个历史时期的革命实践中能够把握历史主动。

主动坚持理论自觉，就是坚持用科学理论指导实践。中国共产党最伟大的实践就是带领中国人民实现中华民族伟大复兴。要完成这一伟大实践，就必须坚持以科学理论为指导。新时代，这种理论自觉突出体现于以习近平新时代中国特色社会主义思想指导中国特色社会主义建设的伟大实践。而实践也证明，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下取得的历史性成就，“彰显了中国特色社会主义的强大生机活力，党心军心民心空前凝聚振奋，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量”^{[8]61}，因此，这一思想是中国特色社会主义现代化国家建设实践必须主动坚持的科学理论。

六、主动增强历史担当

主动增强历史担当是中国共产党初心使命的具体体现。中国共产党主动增强历史担当是全方位的，并且体现在党的全部理论和实践中。

一是以人民为中心，重视人民的利益。党的利益与人民的利益始终是一致的。中国共产党始终以人民为中心、主动增强历史担当，把让人民过上好日子作为制定路线方针政策的根本依据。早在 1934 年 1 月，中华苏维埃第二次全国代表大会通过的《中华苏维埃共和国宪法大纲》就提出了“中华苏维埃政权以澈底改善工人阶级的生活状况为目的”^{[17]645}，“中华苏维埃政权以消灭封建剥削及澈底的改善农民生活为目的”^{[17]645—646}。抗战时期，毛泽东同志在《经济问题与财政问题》中指出：“就目前陕甘宁边区的条件来说，就是组织人民、领导人民、帮助人民发展生产，增加他们的物质福利，并在这个基础上一步一步地提高他们的政治觉悟与文化程度。”^{[12]467}新中国成立后，中国共产党更加重视提高人民生活水平。20 世纪 50 年代，党和政府在对国家工业化、土地改革、一五计划等问题的阐释上，都将改善人民生活水平放在突出地位。党的十一届三中全会以来，党和政府将提高人民生活水平提到了更加重要的地位，邓小

平同志明确将提高人民生活水平纳入“三个有利于”中，在其对社会主义本质的阐释中也蕴含了这一内容。新时代，习近平同志提出，“必须坚持以人民为中心，不断实现人们对美好生活的向往”^{[4]182}，“我们的目标很宏伟，但也很朴素，归根结底就是让全体中国人都过上更好的日子”^{[4]134}，“让人民过上好日子，是我们一切工作的出发点和落脚点”^[18]，要使人民的获得感、幸福感、安全感更加完善、更可持续、更有保障。以人民为中心，重视人民利益，是中国共产党赢得人民拥护的先决条件，也是把握历史主动、增强历史担当的出发点和落脚点。

二是不断加强党的自身建设。中国共产党能不能搞好自身建设，关系着党能不能保持持久健康发展，关系着能不能肩负起历史使命，关系着能不能赢得人民群众的拥护。“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”^[3]其中，消除党内存在的腐败问题是党把握历史主动、增强历史担当的关键之一。在新民主主义革命时期，中国共产党面临着严酷的斗争形势，但始终将反对腐败作为重要问题来面对。中国共产党不但在理论上提出反腐倡廉，而且在实践中制定了一系列反腐倡廉建设条例、规定、制度，并对腐败分子进行严厉惩处。在社会主义革命和建设时期，中国共产党更加注重防范党内腐败问题。1954年颁布的《中华人民共和国宪法》规定了严惩贪污、禁止浪费、反对官僚主义等内容。这一时期还制定了《中华人民共和国惩治贪污条例》，建立了纪律检查委员会、监察委员会，反映了党在惩治腐败问题上的决心。改革开放和社会主义现代化建设新时期，反腐倡廉仍然是重大问题。邓小平同志指出：“在整个改革开放过程中都要反对腐败。对干部和共产党员来说，廉政建设要作为大事来抓。”^{[6]379}新时代，习近平同志高度重视反腐倡廉问题。他指出，“党风廉政建设和反腐败斗争，是党的建设的重大任务”^{[7]385}，“坚定不移惩治腐败，是我们党有力量的表现，也是全党同志和广大人民群

众的共同愿望”^[19]，“制度问题更带有根本性、全局性、稳定性、长期性”^{[7]391}。为此，党不断加强制度建设，健全权力运行制约和监督体系，坚决把权力关进制度的笼子；不断加强反腐倡廉教育和廉政文化建设，深化腐败问题多发领域和环节的改革，确保“形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制”^[20]。

三是积极参与国际事务，构建国际话语权。积极参与国际事务，才能彰显中国共产党对国际事务的态度和担当，才能使其他国家了解中国方案、中国智慧，才能增加把握国际问题的主动性。特别是在新时代，中国共产党提出了构建人类命运共同体的主张，这一主张对于推动世界和平与发展无疑是具有建设性的。“要精心做好对外宣传工作，创新对外宣传方式，着力打造融通中外的新概念新范畴新表述，讲好中国故事，传播好中国声音。”^{[7]156}这是中国共产党构建国际话语权的有效路径，也是使世界了解中国、理解中国的重要通道。要加强问题导向，处理好实践和理论、国内和国际、政治和学术、现实和历史、自信和他信的关系^[21]。中国共产党只有积极参与国际事务，才能凸显负责任的大党形象，也才能在国际事务中把握历史主动。

参考文献：

- [1] 马克思，恩格斯. 马克思恩格斯文集：第10卷[M]. 北京：人民出版社，2009：352.
- [2] 习近平. 习近平谈治国理政：第4卷[M]. 北京：外文出版社，2022.
- [3] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗：在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报，2022-10-26(1).
- [4] 习近平. 习近平谈治国理政：第3卷[M]. 北京：人民出版社，2020.
- [5] 毛泽东. 毛泽东选集：第3卷[M]. 北京：人民出版社，1991.
- [6] 邓小平. 邓小平文选：第3卷[M]. 北京：人民出版社，1993.
- [7] 习近平. 习近平谈治国理政：第1卷[M]. 北

- 京:外文出版社,2018.
- [8] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议 [M]. 北京:人民出版社,2021.
- [9] 邓小平.邓小平文选:第 1 卷[M].北京:人民出版社,1994:259.
- [10] 毛泽东.毛泽东文集:第 3 卷[M].北京:人民出版社,1996:108 - 109.
- [11] 习近平在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上发表重要讲话强调 高举中国特色社会主义伟大旗帜 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章[N].人民日报,2022-07-28(1).
- [12] 毛泽东.毛泽东文集:第 2 卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [13] 毛泽东.毛泽东文集:第 8 卷[M].北京:人民出版社,1999:197.
- [14] 中共中央党史和文献研究院.毛泽东 邓小平 江泽民 胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2021.
- [15] 习近平.论中国共产党历史[M].北京:中央文献出版社,2021.
- [16] 毛泽东.毛泽东选集:第 4 卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [17] 中央档案馆.中共中央文件选集:第 10 册 [M].北京:中共中央党校出版社,1991.
- [18] 中共中央党史和文献研究院.习近平扶贫论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2018:24.
- [19] 中共中央纪律检查委员会,中共中央文献研究室.习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编[M].北京:中央文献出版社,中国方正出版社,2015:94.
- [20] 中共中央文献研究室.习近平关于全面从严治党论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2016:177.
- [21] 郑艳凤.“中国话语”确立过程中的几个关系[J].渤海大学学报(哲学社会科学版),2018(6):29 - 34.

(责任编辑:白丽娟)

(上接第 35 页)

- [16] 梁启超.欧游心影录[M].北京.商务印书馆,2014:45.
- [17] 陈独秀.关于社会主义的讨论[G]//新青年社编辑部.社会主义讨论集.上海:上海三联书店,1922.
- [18] 张东荪.现在与将来[N].改造,1920-12-15.
- [19] 梁启超.复张东荪书论社会主义运动[N].改造,1921-02-15.
- [20] 高一涵.关于资本主义和社会主义的争论的我见[N].评论之评论,1921-06-20.
- [21] 李大钊.中国的社会主义与世界的资本主义[N].评论之评论,1921-03-20.
- [22] 何孟雄.发展中国的实业究竟要采用甚么方法? [J].曙光,1921,2(2):50.

- [23] 王相坤.中共创立时期共产党人的初心解读:何孟雄篇[J].党史文苑,2020(7):29 - 37.
- [24] 张东荪.一个申说[J].改造,1921,2(2):36.
- [25] S.C(李大钊).社会主义下之实业[J].曙光,1921,2(2):38.
- [26] 剑.答六几和东荪[N].先驱,1922-04-15.
- [27] 邓中夏.共产主义与无政府主义[N].先驱,1922-01-25.
- [28] 陈独秀.广州共产党的报告[G]//中国社会科学院现代史研究室,中国革命博物馆党史研究室.“一大”前后(三).北京:人民出版社,1984:10.

(责任编辑:李秀荣)